Zaklady statisticke indukce

» Zakony velkych Cisel
(chovani bodovych odhadu):
Napr. rel.Cet. — pravdepodobnost (zde 1m=0,15)

Dotaza- 5 5 4 5 498 499 500
ny &.

?
nezam. : 00 1 0 .. 1 0 1
(1-ano)
rel.cet.

o 0 0 025 0,20 ... 0,155 0,154 0,156
nezam.



Zaklady statisticke indukce

¥ Zakony velkych Cisel (pokraCcovani ilustrace):
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Zaklady statisticke indukce

» Zakony velkych Cisel
(chovani bodovych odhadu):
Napfr. prumér — stfedni hodnota (zde EX=3,500)

Poradi , , 3 4 5 . 98 99 100
hodu
Hozeno 2 3 1 3 5 5 5 3

Prumér 2,000 2,500 2,000 2,250 2,800 ... 3,622 3,636 3,630



Zaklady statisticke indukce

¥ Zakony velkych Cisel (pokraCcovani ilustrace):
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Zaklady statisticke indukce

B Zakony velkych Cisel (pokr.-Cetnosti pruméru):
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Zaklady statisticke indukce

k Centralni limitni vety (CLV)

Popisuji asymptoticke (tj. v limite, v praxi pro
,dostatecnée velky” pocCet stat. dat) chovani
testovych charakteristik T, jakozto
nahodnych velicin.

Napr.

T = (x—p)/ (o/Nn) = U ~ N(0,1)



Intervaly spolehlivosti

= Intervalové odhady neznameho
parametru (odhad pro &, u, ¢4,...),

odvozuji se z prislusne CLV

spolehlivost = 1—a

= pravdepodobnost, ze neznama hodnota
parametru je intervalem pokryta;

nejCastéji volba 1—a = 0,95 (95% 1.S.)




Oboustranné intervaly spolehlivosti

Pro stredni hodnotu u prfi znameém o:

X U, 0N

Pro stredni hodnotu u prfi neznamem o.

X %t or) SN
kde n-1= pocet stupnu volnosti (DF)



Oboustranné intervaly spolehlivosti

Pro stredni hodnotu u - vzorce:

Ho: m=mg T= P -7 2 Hy: mzmg ... W= (-00,-uj—gp) U {u)-g2;00)
q'ijro(l _72-0 ]
Hy:t>mg .. W={u—, )
Hy: n<mg ... W= (-00;, -uj—q
(X =4 ) Nn
Ho: p=po 1= - Hi: p#pg ... W= (-00;-u1gp) U {u1-g2;0)

Hi 112114 W=7 o oo



Oboustranné intervaly spolehlivosti
Pro stredni hodnotu p (,rucne”):

Pr. Dle veku osmi nahodne vybranych
ctenaru détského ¢asopisu odhadnéte
stfredni vék ctenaru tohoto Casopisu.

Veky poporade:
12,14, 15, 12, 15, 14, 12, 15.



Oboustranné intervaly spolehlivosti

V“)

Pro stredni hodnotu p (,rucne

prumerny vék=109/8=13,625

M,= 1499/8—13,6252=1,734|

s2=1,734-8/7=1,982
s=v1,982=1,408

vantily rozdéleni t

P
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099

o ~ N o W N —

3078
1,886
1,638
1533
1476

1,440
1415
1 39?

6314
2920
2,50
2,132
2015

1943
1,895
1 88[]

12,706

4,303
3,182
2776
2571

II

31,821
6,965
4 541
3747
CH o

3,143
2998
2 896

dolnl mez= 13 625-2,365-1 408/\/8 12 448
horni mez=13,625+2.365-1,408/V8=14,802




Oboustranné intervaly spolehlivosti
Pro stredni hodnotu u (pomoci Excelu

B3 Microsoft Excel - Sesit1

@ Soubor Upravy Zobrazit VioZit Formét Nastroje Data Okno Napoveda

Dl &RV & <G Y Pravopis... F7 |81 % w4 2
C1 LI = 8k Automatické opravy...
A B C , G -
Sdileni sesity...

%I . cten13r o8 . Sledovani zmén v

3 2 14

4 3 15 Zamek »

5 4 12 Spolupréce online v

? 2 :i Hledani FeSeni...

o 7 12 Spravce scénard...

9 a 15 Zévislosti »

}? Makro »

12 Doplriky...

13 Ylastni...

14 MoZnosti...

15

16 _—




Oboustranné intervaly spolehlivosti
Pro stredni hodnotu p (pomoci Excelu):

E3 Microsoft Excel - Sesit1

’ Soubor Upravy Zobrazit Vio%it Formét N&stroje Data Okno Néapovéda

D@E é&v 3‘:@@ K’)v:.«-%) ;Y%lil gﬂ ;3

Ct | = Vik
A B C Analyza dat "
LI Ctenar c. Vek I | analytické nastroje:
2 1 12 ' OK
, Anova: jeden fakkor
3 | 2 14 Anova: dva Faktory s opakovanim Storno
4 3 15 Anova: dva Faktory bez opakovani
9 | 4 12 Napovéda
6 5 15 Popisna statistika
7 b 14 Exponencialni vyrovnani
8 7 12 Dvouvybérovy F-test pro rozptyl
' Fourierova analyza
9 . 8 15 Histogram L’
10
11
12
13
14
15
16




Oboustranné intervaly spolehlivosti
Pro stfedni hodnotu u (pomoci Excelu):
E3 Microsoft Excel - Sesi —

@ Soubor Upravy Zobrazit VioZit F Popisna statistika |
Vstup

@ | &4V 3 |
] ' & , Vstupni oblast: [$C$2:4C49 Y 2.
C2 j = Vek Storno
A B C Sdruzit: (* Sloupce _—

1| | étenar & [ Vék | € Radky Népoyéda
2 1 P12 | Popisky v prvnim Fadku

3 2 ¢ 14

4 o ¢t 15 MozZnosti vystupu

g g E :g " yystupni oblast: :“J

f {* Novy list:
7 B | 14 L
8 7 12 " Novy sesit
f

9 8 i___15 1 ¥ celkovy piehied

10

11 v Hladina spolehlivosti pro st¥, hodnotu: |95 %

12 | K-té nejvetsi 1

13 I K-té nejmensi 1

14

15
16




Oboustranné intervaly spolehlivosti

Pro stredni hodnotu y (pomoci Excelu):
B

SO & WK -

A
Sloupect

Stf. hodnota
Chyba stf. hodnoty
Median

Modus

smer. odchylka

8 Rozptyl vybéru

_ISplcatost

11
12
13
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15
16

0 |Sikmost

Rozdil max-min
Minimum
Maximum
Soucet

Pocet

Hladina spolehlivosti (95,0%)

13625
0,498
14

12
1,408
1,982
-2,135
-0,339

12
19
109

1177

dolni mez:
13,625-1,177=
=12.,448;

horni mez:
13,625+1,177=
=14,802




Oboustranné intervaly spolehlivosti

Pro stredni hodnotu p (odpoved):

S 95% spolehlivosti je stredni vek

ctenaru daného Casopisu z rozmezi
12,448 az 14,802 roku.

Zpresneni odhadu (). zuzeni I1S)?

a) zvysit n (=zmena dat);

b) snizit spolehlivost (data stejna);

c) snizit variabilitu (=zmena populace).




Oboustranné intervaly spolehlivosti
llustrace vlivu zvyseni n (viz ZVC):

Intervaly spolehlivosti pro stredni hozene ¢islo na kostce
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